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DOPORUČENIE PROJEKTU „SOCIÁLNY PODNIK – OBECNÁ FIRMA“  
DO SÚŤAŽE EURÓSPKE PODNIKATEĽSKÉ OCENENIA 2007 

 
 

Projekt SOCIÁLNY PODNIK – OBECNÁ FIRMA je nominovaný za Slovenskú republiku v kategórii 
Ocenenie za zodpovedné podnikanie – Responsible Entrepreneurshipl  Award do európskeho kola 
súťaže. 
 
Hodnotiaca komisia sa rozhodla nominovať a súčasne oceniť iniciatívu obce Spišský Hrhov, ktorá v r. 
2001 založila vlastnú spoločnosť Sociálnu firmu – obecný podnik. Impulzom k tomuto kroku bola 
snaha pomôcť znevýhodneným občanom v obci, naštartovať podnikateľskú aktivitu v obci a zvýšiť 
zamestnanosť. Keďže pre obec ako i región sú charakteristické tradičné remeslá ako rezbárstvo, 
remeselná výroba, výroba produktov z ovčieho mlieka apod., miera podnikateľského povedomia 
nebola veľmi výrazná. Obec sa preto rozhodla pomôcť šikovným remeselníkom a zobrala iniciatívu do 
vlastných rúk.   
 
Založením vlastnej spoločnosti umožnila rozvíjať tradičné remeslá. Postupne bola v obci zriadená 
remeselná dielňa, komunitný sociálny klub, pracovný inkubátor pre Rómsku menšinu, stolárska dielňa 
a predajne výrobkov. Obec začala vykonávať zákazky pre iné mestá, obce či súkromné spoločnosti.  
 
Obecná firma sa vyznačuje tým, že do veľkej miery využíva miestne zdroje, preto je schopná 
konkurovať komerčným spoločnostiam.  Navyše je priamo napojená na občanov a z pozície obecného 
zastupiteľstva je schopná priamo aplikovať obecné požiadavky do podnikania. 
 
Poslaním sociálneho podniku je vytváranie zisku, ako je tomu u komerčných spoločností, ale za 
účelom tvorby ďalších pracovných miest a uspokojenia obecných potrieb a záujmov.  
 
Táto jedinečná iniciatíva sa dnes môže pochváliť  tým, že 90% zamestnancov obecnej firmy sa 
uplatnilo v iných organizáciách a spoločnostiach. Sociálny podnik počas svojej existencie zamestnával 
v priemere 10 ľudí. Mnohé predajne, ktoré obec založila, sa osamostatnili a začali byť ziskové 
(kováčska a remeselná dielňa, predajňa vína a suvenírov na Spišskom hrade apod.).  
 
Navyše, obec vypracovala vlastný manuál, ako založiť sociálnu firmu. Pomohla založiť obdobné 
spoločnosti v 3 obciach a v ďalších 4 je ich založenie vo fáze príprav.  
 
Hodnotiaca komisia považuje tento projekt za originálne riešenie podpory sociálneho podnikania, 
ktoré využíva v maximálnej miestne zdroje a integruje i občanov zo znevýhodneného prostredia  
a s nízkou kvalifikáciou. Navyše sa neorientuje len sám na seba, ale snaží sa svoje výsledky 
a postupy rozširovať i v rámci regiónu prostredníctvom sieťovania s ďalšími 35 obcami.  
 

 

 

 


